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I. INTRODUCTION

Le projet de loi à l'examen relatif au statut et au
contrôle des planificateurs financiers indépendants, à
la fourniture de consultations en planification finan-
cière par des entreprises réglementées et modifiant le
Code des sociétés et la loi du 2 août 2002 relative à la
surveillance du secteur financier et aux services
financiers, qui relève de la procédure bicamérale
facultative, a été déposé initialement à la Chambre des
représentants par le gouvernement (doc. Chambre,
no 53-3393/1).

Il a été adopté par la Chambre des représentants le
27 mars 2014, par 82 voix contre 42.

Le même jour, le projet de loi modifiant les
articles 121 et 122 de la loi du 2 août 2002 relative
à la surveillance du secteur financier et aux services
financiers en vue de régler les recours contre certaines
décisions prises par la FSMA en vertu de la loi du ...
relative au statut et au contrôle des planificateurs
financiers indépendants et à la fourniture de consulta-
tions en planification financière par des entreprises
réglementées, qui relève de la procédure bicamérale
obligatoire, a également été adopté par 82 voix et
42 abstentions.

Conformément à l'article 27.1, alinéa 2, du règle-
ment du Sénat, la commission a entamé l'examen des
projets de loi avant le vote final à la Chambre des
représentants.

Les deux projets ont été transmis le 28 mars 2014
au Sénat, qui a évoqué le jour même le projet relevant
de la procédure bicamérale facultative.

La commission a examiné les projets au cours de
ses réunions des 26 mars, 2 et 3 avril 2014.

II. EXPOSÉ INTRODUCTIF DE M. KOEN
GEENS, MINISTRE DES FINANCES

Dans le cadre de son plan d'ensemble pour renforcer
la protection du public en matière d'offre de services à
caractère financier, le gouvernement souhaite régle-
menter l'activité connue sous le nom de « planification
financière » (« financiële planning » en néerlandais,
« financial planning » en anglais), suivant en cela une
recommandation formulée par le Fonds monétaire
international dans le cadre du « FSAP » récent de la
Belgique.

La planification financière est une activité de
service qui se réalise par la voie de consultations
fournies à des clients non professionnels. Ces consul-
tations ont pour but de conseiller le client sur
l'optimalisation, notamment de la structuration, de la

I. INLEIDING

Dit optioneel bicameraal wetsontwerp inzake het
statuut van en het toezicht op de onafhankelijk
financieel planners, inzake het verstrekken van raad
over financiële planning door gereglementeerde on-
dernemingen en tot wijziging van het Wetboek van
vennootschappen en van de wet van 2 augustus 2002
betreffende het toezicht op de financiële sector en de
financiële diensten werd in de Kamer van volksver-
tegenwoordigers oorspronkelijk ingediend als een
wetsontwerp (stuk Kamer, nr. 53-3393/1).

Het werd op 27 maart 2014 aangenomen door de
Kamer van volksvertegenwoordigers, met 82 stemmen
tegen 42.

Diezelfde dag werd ook het verplicht bicameraal te
behandelen wetsontwerp tot wijziging van de artike-
len 121 en 122 van de wet van 2 augustus 2002
betreffende het toezicht op de financiële sector en de
financiële diensten teneinde het beroep te regelen dat
kan worden ingesteld tegen bepaalde beslissingen van
de FSMA, genomen krachtens de wet van ... inzake
het statuut van en het toezicht op de onafhankelijk
financieel planners en inzake het verstrekken van raad
over financiële planning door gereglementeerde on-
dernemingen aangenomen, met 82 stemmen bij
42 onthoudingen.

Overeenkomstig artikel 27.1, tweede lid, van het
Reglement van de Senaat, heeft de commissie de
behandeling van de wetsontwerpen aangevat vóór de
eindstemming in de Kamer.

Beide ontwerpen werden op 28 maart 2014 over-
gezonden aan de Senaat en op dezelfde dag werd het
optioneel bicameraal ontwerp geëvoceerd.

De commissie heeft de ontwerpen besproken tijdens
haar vergaderingen van 26 maart, 2 en 3 april 2014.

II. INLEIDENDE UITEENZETTING DOOR DE
HEER GEENS, MINISTER VAN FINANCIËN

In het kader van haar totaalplan om de bescherming
van het publiek op het vlak van het aanbod van
financiële diensten te bevorderen, wenst de regering
de activiteit te reglementeren die bekendstaat als
« financiële planning » (« planification financière » in
het Frans, « financial planning » in het Engels) die ter
zake een aanbeveling volgt die het Internationaal
Monetair Fonds (IMF) heeft geformuleerd in het kader
van het recente « FSAP » van België.

Financiële planning is een dienstverleningsactiviteit
waarbij raad wordt verstrekt aan niet-professionele
cliënten. Met die raad wordt de optimalisering beoogd
van met name de structuur, de planning in de tijd, de
bescherming, de juridische organisatie of de over-
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planification dans le temps, de la protection, de
l'organisation juridique ou de la transmission, de
l'ensemble de son patrimoine (aussi bien mobilier
qu'immobilier), en fonction des besoins et des objec-
tifs exprimés par ce client, et à l'exclusion de la
fourniture de services d'investissement ou de tout
conseil portant sur des produits financiers individuels.

Les consultations en planification financière sont en
principe basées sur une analyse multidisciplinaire de la
situation du client intégrant à la fois : le droit civil, le
droit fiscal et la fiscalité, la sécurité sociale et la
sécurité d'existence, et le contexte économique et
financier.

Actuellement, cette activité n'est pas réglementée.

Le gouvernement entend dès lors intervenir sur
deux plans grâce au projet de loi à l'examen :

1o d'une part, en contrôlant désormais l'accès à la
profession pour les personnes qui ne relèvent pas d'un
statut actuellement mais qui souhaiteraient exercer, à
titre professionnel habituel, l'activité consistant à
fournir des consultations de planification financière;

2o d'autre part, en établissant des règles de conduite
applicables aux planificateurs financiers indépendants,
et aux entreprises réglementées qui fournissent des
consultations en planification financière.

Ce projet, qui relève de la procédure bicamérale
facultative, est complété par un petit projet relevant de
la procédure bicamérale obligatoire.

III. DISCUSSION GÉNÉRALE

M. Laaouej indique que certains planificateurs
financiers procèdent également à la planification
financière fiscale et qu'ils cherchent, à cet effet, à
passer entre les mailles du filet fiscal. Il leur arrive
ainsi d'enfreindre la loi, avec toutes les conséquences
que cela implique si le fisc découvre et conteste ces
constructions. Cette pratique ne constitue pas l'objet
des dispositions à l'examen, mais mérite assurément
que le législateur y soit attentif, notamment en raison
de l'introduction de la notion d'abus fiscal dans notre
législation fiscale depuis la loi-programme du 29 mars
2012. Enfin, le ministre peut-il également indiquer
comment la responsabilité civile est réglée ? Que se
passe-t-il si les conseils sont absolument insuffisants ?
Des indemnités sont-elles prévues ?

Mme Maes trouve qu'il est bon qu'une réglementa-
tion soit instaurée dans le domaine de la planification
financière afin de refuser aux intermédiaires véreux
l'accès à ce type d'activités. Il est toutefois regrettable
que la réglementation à l'examen instaure non pas
l'équité, mais plutôt l'iniquité. Par exemple, le projet
de loi à l'examen ne s'applique pas aux mutuelles,

dracht van het volledig (roerend én onroerend) ver-
mogen van de cliënt, rekening houdend met de door
hem vooropgestelde behoeften en doelstellingen.
Tegelijk wordt het de financieel planner niet mogelijk
gemaakt beleggingsdiensten of andere raad over
transacties in individuele financiële producten te
verstrekken.

De over de financiële planning verstrekte raad is in
beginsel gebaseerd op een multidisciplinaire analyse
van de situatie van de cliënt, vanuit het oogpunt van
het burgerlijk recht, het fiscaal recht en de fiscaliteit,
de sociale zekerheid en de bestaanszekerheid, alsook
de economische en financiële context.

Momenteel is die activiteit niet gereglementeerd.

De regering is daarom voornemens op twee vlakken
op te treden met voorliggend ontwerp van wet :

1o enerzijds, door voortaan toezicht uit te oefenen
op de toegang tot het beroep door personen die
momenteel niet aan een statuut zijn onderworpen,
maar voornemens zijn de activiteit van het verstrekken
van raad over financiële planning als gewone profes-
sionele activiteit uit te oefenen;

2o anderzijds, door gedragsregels vast te stellen
voor de onafhankelijk financieel planners, en de
gereglementeerde ondernemingen die raad over finan-
ciële planning verstrekken.

Het betreft een optioneel bicameraal ontwerp,
aangevuld met een klein bicameraal ontwerp.

III. ALGEMENE BESPREKING

De heer Laaouej merkt op dat sommige financiële
planners eveneens overgaan tot fiscale financiële
planning en dat ze hiervoor de mazen van het fiscale
net opzoeken. Soms overschrijden ze daarvoor de wet
met alle gevolgen indien de fiscus deze constructies
achterhaalt en betwist. Deze praktijk maakt niet het
voorwerp uit van de voorliggende bepalingen maar
verdient de aandacht van de wetgever, zeker gezien
ook het feit dat sinds de programmawet van 29 maart
2012 het begrip fiscaal misbruik in onze fiscale
wetgeving werd geïntroduceerd. Kan de minister tot
slot ook aangeven hoe de burgerlijke aansprakelijk-
heid wordt geregeld ? Wat gebeurt er indien de
adviezen absoluut niet voldoen ? Zijn er vergoedingen
voorzien ?

Mevrouw Maes vindt het goed dat er regelgeving
komt op vlak van financiële planning om malafide
tussenpersonen de toegang tot dit soort activiteiten te
ontzeggen. Alleen is het spijtig dat met deze regel-
geving geen level playing wordt gecreëerd maar eerder
een non-level playing field. Zo vallen, ziekenfondsen,
VZW's, OCMW's vakbonden, boekhouders, accoun-
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ASBL, CPAS, syndicats, comptables, experts-compta-
bles, avocats, notaires ni aux fiscalistes et conseillers
fiscaux agréés. Quant aux entreprises réglementées,
elles sont déjà visées par une réglementation, complé-
tée ou non par les règles à l'examen. Il en résulte une
grande complexité en la matière pour ces entreprises.

La question est dès lors de savoir si la réglementa-
tion en question permet de s'attaquer à un problème ou
si elle en crée un.

L'article 5 prévoit ainsi que les entreprises régle-
mentées, dont les courtiers d'assurances font partie,
peuvent fournir des consultations de planification
financière « , dans la mesure où leur statut ne l'exclut
pas ». Plus spécifiquement, il s'agit en l'occurrence des
courtiers d'assurances qui exercent des activités de
planification financière et qui sont soumis indirecte-
ment à une réglementation par le biais de la proposi-
tion de loi à l'examen, en dépit de l'existence d'une
réglementation (inter)nationale performante. Des as-
pects fiscaux et de planification successorale lors de la
conclusion d'une assurance-vie sont intrinsèquement
liés au statut (légal) du courtier d'assurances. Confor-
mément à l'article 22, § 2, 1o du projet de loi, il est
interdit de cumuler le statut de planificateur financier
indépendant avec un statut d'entreprise réglementée,
dont les courtiers d'assurances font partie. Ces derniers
peuvent fournir de plein droit des consultations de
planification financière. Pourquoi un courtier d'assu-
rances peut-il effectivement cumuler l'activité de
planificateur financier, alors que l'inverse est interdit ?
Cela ne viole-t-il pas le principe d'égalité ? Comment
une telle distinction est-elle justifiable ?

Comment le ministre justifie-t-il la distinction entre
les courtiers d'assurances et les agents bancaires qui
sont soumis aux obligations du chapitre III alors que
d'autres professions réglementées telles que les comp-
tables, les experts-comptables, les avocats, les notai-
res, les fiscalistes et les conseillers fiscaux agréés, qui
fournissent eux aussi des consultation dans le domaine
du droit civil, fiscal ou social ne le sont pas, et
comment justifie-t-il l'impact financier de certaines
décisions financières pour un client ?

Enfin, lorsque des problèmes surviennent, il s'agit
généralement de cas d'escroquerie commis par des
titulaires de professions déjà réglementées. Malgré
toutes les réglementations, il arrive qu'un profession-
nel de mauvaise foi détourne l'argent de ses clients. En
général, ces professionnels font miroiter des rende-
ments incroyablement élevés. Quelle est la valeur
ajoutée du projet à l'examen à l'égard de ces cas
frauduleux ? Combien de planificateurs financiers se
sont-ils rendus coupables de ces faits punissables
d'escroquerie par le passé ? Combien d'entre eux ont-
ils été condamnés ? L'intervenante renvoie également
au projet de loi portant des mesures diverses visant à
améliorer le recouvrement des peines patrimoniales et

tants, advocaten, notarissen en erkende fiscalisten en
belastingconsulenten buiten de toepassing van dit
wetsontwerp. Voor gereglementeerde ondernemingen
bestaat reeds regelgeving, al dan niet aangevuld met
deze regelgeving. Dit laatste zorgt dan weer voor heel
wat complexiteit op vlak van deze materie voor deze
ondernemingen.

Vraag is dan ook of met deze regelgeving een
probleem is aangepakt, dan wel gecreëerd.

Zo bepaalt artikel 5 dat gereglementeerde onder-
nemingen, waaronder verzekeringsmakelaars, raad
over financiële planning kunnen geven « voor zover
hun statuut dat niet uitsluit ». Meer specifiek betreft
het hier verzekeringsmakelaars die activiteiten van
financiële planning uitoefenen en door dit wetsont-
werp onrechtstreeks gereglementeerd worden ondanks
de aanwezigheid van performante (inter)nationale
regelgeving. Inherent verbonden aan het (wettelijk)
statuut van de verzekeringsmakelaar zijn bijvoorbeeld
aspecten van fiscaliteit en successieplanning bij het
afsluiten van een levensverzekering. Volgens arti-
kel 22, § 2, 1 van het wetsontwerp is het verboden om
het statuut van onafhankelijk financieel planner te
cumuleren met het statuut van gereglementeerde
onderneming, waaronder de verzekeringsmakelaars.
Deze laatste mogen van rechtswege raad over finan-
ciële planning verstrekken. Waarom mag een verzeke-
ringsmakelaar wel de activiteit van financieel planner
cumuleren en mag dit niet anders om. Schendt dit niet
het gelijkheidsbeginsel ? Hoe verantwoordt de minis-
ter dit onderscheid ?

Hoe verantwoordt de minister het onderscheid
tussen verzekeringsmakelaars en bankagenten die
aan de verplichtingen van hoofdstuk III worden
onderworpen terwijl andere gereglementeerde beroe-
pen zoals boekhouders, accountants, advocaten, nota-
rissen, erkende fiscalisten en belastingconsulenten die
eveneens raad verstrekken op het vlak van het
burgerlijk en fiscaal of sociaal recht, en de financiële
impact voor een cliënt van bepaalde financiële
beslissingen ?

Ten slotte, als er al ongelukken gebeuren, gaat het
meestal om gevallen van oplichting door reeds ge-
reglementeerde beroepen. Ondanks alle reglemente-
ringen komt het voor dat een malafide beroepsbe-
oefenaar geld verduistert van hun cliënten. Meestal
spiegelen ze onrealistisch hoge rendementen voor. Wat
is de toegevoegde waarde van dit ontwerp ten aanzien
van deze frauduleuze gevallen ? Hoeveel financiële
planners hebben zich in het verleden bezondigd aan
deze strafbare feiten van oplichting ? Hoeveel van hen
werden veroordeeld ? Spreekster verwijst ook naar het
wetsontwerp houdende diverse maatregelen ter verbe-
tering van de invordering van de vermogensstraffen en
de gerechtskosten in strafzaken (nr. 53-2934), aange-
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des frais de justice en matière pénale (doc. Chambre,
no 53-2934), adopté à la Chambre et au Sénat, où l'État
accorde beaucoup d'attention à sa capacité de recou-
vrement des peines patrimoniales et des frais de
justice, mais où rien n'est prévu pour la victime d'un
délit patrimonial. En l'espèce, le citoyen reste sur le
carreau. Une attention plus soutenue en faveur des
victimes de délits patrimoniaux permettrait peut-être
de protéger plus efficacement les citoyens qu'une
nouvelle profession agréée impliquant de nouvelles
obligations et de nouveaux coûts.

Le ministre pourrait-il enfin préciser combien il y a
de planificateurs financiers indépendants dans ce
pays ? Quels coûts impliquera le respect de cette
législation pour les planificateurs financiers indépen-
dants ?

M. Schouppe félicite le ministre pour l'initiative. Il
se demande toutefois si la ligne de démarcation entre
les différentes catégories professionnelles est suffi-
samment claire. En outre, ne serait-il pas opportun
d'imposer ces dispositions à chaque intermédiaire,
qu'il fournisse des consultations à une ou à plusieurs
personnes, et qu'il exerce ou non une autre profession
réglementée ?

Le ministre répond qu'il est difficile d'intervenir
dans le monde professionnel. En règle générale, il
existe déjà une réglementation très abondante, et une
réglementation supplémentaire risque de créer un
conflit avec les règles existantes. Les dispositions à
l'examen doivent dès lors trouver leur place parmi
l'ensemble des règles existantes. Le but est qu'elles
apportent une contribution utile sans faire double
emploi.

Les dispositions à l'examen visent à soumettre la
planification financière à une protection du titre. Le
titre n'est accessible qu'aux personnes physiques ou
morales qui satisfont aux conditions d'obtention de
l'autorisation d'exercer la profession. Il y a une
protection de monopole limitée pour la mission de la
planification financière en toute indépendance. Ce qui
précède signifie que les professions classiques telles
que les avocats, les comptables, les experts-compta-
bles, les notaires et les fiscalistes ne sont pas soumises
à cette réglementation. Par contre, elles restent
soumises à leurs propres règles disciplinaires et
déontologiques. La planification financière n'est pas
leur activité principale. Le code de conduite s'appli-
quera également aux institutions financières et aux
courtiers d'assurances. Ces derniers sont en effet des
intermédiaires qui font eux-mêmes de la planification
financière. Ils ne devront pas adopter le statut de
planificateur financier.

Le ministre souligne ensuite que l'optimisation
fiscale fait partie de la planification financière. Il est
donc normal que les planificateurs financiers fournis-
sent aussi des consultations fiscales. Dans le même

nomen in Kamer en Senaat, waarbij de Staat veel
aandacht heeft om vermogensstraffen en gerechts-
kosten te kunnen innen maar waarbij het slachtoffer
van een vermogensmisdrijf niets aan heeft. De burger
blijft hier in de kou staan. Wellicht zou meer aandacht
voor slachtoffers van vermogensmisdrijven een meer
effectieve bescherming geven aan burgers dan een
nieuw erkend beroep met nieuwe verplichtingen en
kosten.

Kan de minister tot slot aangeven hoeveel onaf-
hankelijke financiële planners er in dit land zijn ?
Welke kosten zal de naleving van deze wetgeving met
zich meebrengen in hoofde van onafhankelijke finan-
ciële planners ?

De heer Schouppe feliciteert de minister met het
initiatief. Spreker vraagt zich echter af of de aflijning
tussen de verschillende beroepscategorieën voldoende
duidelijk is. Zou het bovendien niet opportuun zijn om
deze bepalingen op te leggen aan elke tussenpersoon
ongeacht of hij advies verstrekt aan één enkele
persoon of aan verschillende personen, ongeacht of
hij ook een ander gereglementeerd beroep heeft.

De minister antwoordt dat het in de professionele
wereld moeilijk is om in te grijpen. Veelal bestaat er
reeds heel veel reglementering en een aanvullende
reglementering riskeert in aanvaring te komen met de
bestaande regelgeving. Voorliggende bepalingen moe-
ten daarom hun weg zoeken in het geheel van de
bestaande bepalingen. Het is de bedoeling dat ze een
nuttige bijdrage leveren maar tezelfdertijd niet over-
lappen.

Voorliggende bepalingen strekken er toe : de finan-
ciële planning te onderwerpen aan een titelbescher-
ming. De titel mag alleen aangenomen worden door
mensen of rechtspersonen die aan de voorwaarden
voldoen om de vergunning om het beroep uit te
oefenen te verkrijgen. Er is ook een beperkte
monopoliebescherming voor de taak van financiële
planning in volle onafhankelijkheid. Voorgaande be-
tekent dat de klassieke beroepen zoals advocaten,
boekhouders, accountants, notarissen en fiscalisten,
niet aan deze regelgeving onderworpen zijn. Ze
blijven daarentegen onderworpen aan hun eigen
tuchtregels en deontologie. Ze gaan daarbij ook niet
als financiële planners door het leven. Wel zal de
gedragscode ook gelden voor de financiële instel-
lingen en de verzekeringsmakelaars. Deze zijn immers
tussenpersonen die zelf ook aan financiële planning
doen. Zij zullen wel niet het statuut van financiële
planner moeten aannemen.

Vervolgens stelt de minister dat fiscale optimalisatie
deel uitmaakt van de financiële planning. Het is
normaal dat financiële planners dus ook fiscale
adviezen verstrekken. Tegelijkertijd kan ook de fiscale



( 7 ) 5-2809/2 - 2013/2014

temps, l'administration fiscale peut aussi faire valoir
ses droits concernant les consultations fournies. Elle
peut ainsi visiter les locaux des contribuables et des
planificateurs financiers, par exemple.

En ce qui concerne le régime de sanctions, les
règles relatives à la responsabilité civile et contrac-
tuelle sont d'application. En outre, des sanctions
administratives et pénales sont prévues au cas où
quelqu'un procéderait à des activités de planification
financière sans disposer des qualifications requises.

IV. VOTES

A. Projet de loi relatif au statut et au contrôle des
planificateurs financiers indépendants, à la four-
niture de consultations en planification financière
par des entreprises réglementées et modifiant le
Code des sociétés et la loi du 2 août 2002 relative à
la surveillance du secteur financier et aux services
financiers.

L'ensemble du projet de loi a été adopté sans
modification par 9 voix contre 1.

B. Projet de loi modifiant les articles 121 et 122 de
la loi du 2 août 2002 relative à la surveillance du
secteur financier et aux services financiers en vue
de régler les recours contre certaines décisions
prises par la FSMA en vertu de la loi du ... relative
au statut et au contrôle des planificateurs finan-
ciers indépendants et à la fourniture de consulta-
tions en planification financière par des entreprises
réglementées.

Les articles 1er et 4, ainsi que l'ensemble du projet
de loi, sont adoptés par 9 voix contre 1.

Le présent rapport a été approuvé à l'unanimité des
10 membres présents.

Les rapporteurs, La présidente,

Ahmed LAAOUEJ. Fauzaya TALHAOUI.
Etienne SCHOUPPE.

*
* *

administratie haar rechten laten gelden met betrekking
tot de verstrekte adviezen. Zo kan ze bijvoorbeeld de
lokalen van de belastingplichtigen en de financiële
planners bezoeken.

Wat de sanctieregeling betreft, zijn de regels in
verband met burgerlijke en contractuele aansprakelijk-
heid geldig. Bovendien zijn er administratieve en
strafrechterlijke sancties voorzien voor het geval
iemand overgaat tot activiteiten in verband met
financiële planning zonder over de nodige kwalifica-
ties te beschikken.

IV. STEMMINGEN

A. Wetsontwerp inzake het statuut van en het
toezicht op de onafhankelijk financieel planners,
inzake het verstrekken van raad over financiële
planning door gereglementeerde ondernemingen
en tot wijziging van het Wetboek van ven-
nootschappen en van de wet van 2 augustus 2002
betreffende het toezicht op de financiële sector en
de financiële diensten.

Het wetsontwerp in zijn geheel wordt ongewijzigd
aangenomen met 9 stemmen tegen 1 stem.

B. Wetsontwerp tot wijziging van de artikelen 121
en 122 van de wet van 2 augustus 2002 betreffende
het toezicht op de financiële sector en de financiële
diensten teneinde het beroep te regelen dat kan
worden ingesteld tegen bepaalde beslissingen van
de FSMA, genomen krachtens de wet van ... inzake
het statuut van en het toezicht op de onafhankelijk
financieel planners en inzake het verstrekken van
raad over financiële planning door gereglemen-
teerde ondernemingen.

Artikel 1 tot en met 4, alsmede het wetsontwerp in
zijn geheel, worden aangenomen met 9 stemmen tegen
1 stem.

Dit verslag is eenparig goedgekeurd door de
10 aanwezige leden.

De rapporteurs, De voorzitster,

Ahmed LAAOUEJ. Fauzaya TALHAOUI.
Etienne SCHOUPPE.

*
* *
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